



全国两会访谈

全国人大代表程蓓： 重塑传统产业竞争力 打造改造提升新样板

湖南日报全媒体记者 何金燕



程蓓代表。

“今年的政府工作报告强调‘因地制宜发展新质生产力’，推动传统产业改造提升，这为邵阳传统产业转型突围指明了方向。”3月8日，全国人大代表、邵阳市委副书记、市长程蓓接受记者采访时说，政府工作报告既明确了扩范围、降门槛的政策支持，又给出了加快数字化转型的方法路径，更加坚定了我们前行的信心。

邵阳工业“底子”厚实，全国41个工业门类，邵阳拥有39个。程蓓在调研中发现，这些传统产业虽有就业、有特色、有市场，但大多是中小微企业，产品创新能力不足，数字化转型步伐不快，标准化体系滞后，面临“大而不强”之困。

如何破局？以“智改数转”重塑

生产力，以“标准提升”重塑竞争力。实践证明，因地制宜发展新质生产力，工业老城也能焕发无限生机！”程蓓介绍，近年来，邵阳坚持“向转型要空间，向创新要未来”，培育省级中小企业特色产业集群8个、数量居全省第一。2024年，规模工业企业中有研发活动的企业占比全省第1，新增省级以上专精特新企业83家、制造业单项冠军企业11家。

程蓓建议，加大对中西部地区传统产业改造提升扶持力度。一方面，扩大设备更新支持范围，将支持主体放宽至中小企业产业集群，对存量企业原地扩能升级的设备投资项目，优化前置条件，降低政策门槛。另一方面，优先支持中西部老工业城市参与中小企业数字化转型试点，“一业一策”指导中小企业特色产业集群制定转型方案。

“邵阳将以‘破茧成蝶’的实践，为中西部地区改造提升传统产业立新样板。”程蓓表示，下一步，邵阳将认真贯彻落实全国两会精神，推动传统产业焕发生机。聚焦科技创新，支持特色轻工、机械制造、食品加工等传统产业加快关键技术攻关，培育一批专精特新企业和单项冠军企业。聚焦智改数转，深入实施“人工智能+”、“智赋万企”、规上企业创新研发全覆盖等行动，培育一批省级以上智能制造标杆企业、优秀场景。聚焦标准提升，实施传统产业“质量品牌提升”行动，培育一批自主品牌，打造一批国货潮品、科技良品、舌尖良品。

全国人大代表王洪斌： 擦亮奇秀山水名片 全力打造入境旅游标杆城市

湖南日报全媒体记者 黄晗



王洪斌代表。

“今年的政府工作报告中提出‘大力提振消费’，包括释放文化、旅游、体育等消费潜力，推动扩大入境消费等，这对张家界来说是重大的政策利好。”3月7日，全国人大代表、张家界市委副书记、市长王洪斌在接受记者采访时表示，将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，不折不扣抓好全国两会精神的贯彻落实。

近年来，随着全球旅游市场回暖，张家界成为“China Travel”热门地。2024年，张家界接待入境游客超过183万人次，同比增长166.3%，稳居中西部非省会城市第一。今年春节假期期间，张家界精心策划“土家年”

迎春系列主题文化活动，接待游客164.8万人次，同比增长39.06%，文旅市场延续火爆势头。

“游客在张家界的所见所闻、所感所触，将直接构成和影响他们心中的中国形象、湖南形象。”王洪斌表示，今年，张家界将围绕“展示中国形象的美丽窗口”这一目标，统筹资源、持续用力、重点突破，持续擦亮奇秀山水名片，实施最严格的生态环境保护政策，大力推进绿色低碳发展，让张家界的“天更蓝、山更绿、水更清；深入挖掘中华优秀传统文化，推动文化旅游和科技深度融合，把土家过年、元宵灯会等民俗打造成世界级民俗文化IP；全面提升城市功能，打造一批具有民族风、烟火气、国际范的中外游客消费集聚区，让“大游客”在绝美自然风光和独特文化场景中获得独一无二的体验”。

王洪斌表示，2024年张家界入境旅游持续火爆出圈，主要是得益于抢抓国家政策机遇，强化境外旅游营销，畅通入境旅游通道，持续优化通关、支付等入境旅游服务的成果。今年，将按照省委、省政府的部署，全力打造入境旅游标杆城市。包括全面推进景区基础设施和管理服务提质升级，不断创新推出满足世界各国游客需求的运动探险、文化体验、康养度假等产品，进一步优化通关、支付、语言、住宿、餐饮、如厕等服务，打造“最宠游客的城市”。



3月6日，曾莲英代表(左)与刘玲俐代表在分组会议间隙进行交流。
本版照片均为湖南日报全媒体记者 唐俊 刘尚文 傅聪 摄

为谱写中国式现代化湖南篇章提供坚强法治保障

访全国人大代表、湖南省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖

湖南日报全媒体记者 何金燕



叶晓颖代表。

“应勇检察长所作的工作报告，聚焦为大局服务、为人民司法、为法治担当，是贯彻落实习近平法治思想的检察实践，是高质量办好每一个案件的履职答卷。”3月8日，在听取最高人民检察院工作报告后，全国人大代表、湖南省人民检察院党组书记、检察长叶晓颖接受记者专访时表示。

党的中心工作推动到哪里，检察工作就要跟进到哪里。叶晓颖说，湖南省检察机关将全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会以及省两会、全国两会等重要会议精神，坚持“干”字当头、“实”字为要，围绕“高质量”目标加强和改进检察工作，为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供坚强法治保障。

“最高人民检察院工作报告指出，完整准确全面贯彻新发展理念，积极融入经济社会发展大局，以高质量司法服务保障高质量发展。”叶晓颖表示，湖南检察机关将充分运用法治力量，持续做实防风险、保安全、护稳定、促发展工作。一是着力维护社会大局稳定，依法严惩各类危害国家安全、公共安全犯罪，特别是报复社会的重大恶性犯罪、极端犯罪、危害公共安全犯罪，扎实推进“化解矛盾风险 维护社会稳定”专项治理。二是着力优化法治化营商环境。深化“三高四新·法治护航”专项行动，积极参与规范涉企执法专项行动，依法监督纠正违法查封扣押冻结企业财产、违规异地执法和趋利性执法司法等问题。三是着力服务因地产发新质生产力。认真落实省委“4+4”科创工程”等部署要求，加强知识产权司法保护，常态化开展知识产权恶意诉讼监督。四是着力服务金融高质量发展。依法惩治非法集资、贷款诈骗、洗钱等金融犯罪，推动健全金融领域行政执法和刑事司法衔接机制。五是着力服务高水平对外开放。依法妥善办理涉外刑事案件和刑事司法协助案件，强化对涉外民商事案件裁判和执行的法律监督。

“最高人民检察院工作报告指出，践行以人民为中心的发展思想，持续做实人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。”叶晓颖表示，民心是最大的政治，湖南检察机关将努力推出更多惠民生、暖民生的检察举措。一是切实加强特定群体合法权益保护。依法维护妇女、老年人、残疾人、儿童等特定群体合法权益，加强农民工讨薪、高校毕业生就业、灵活就业和新业态劳动者等合法权益司法保障。二是着力守护未成年人健康成长。积极参与和推进守护青少年健康成长三年行动，持续深化“利剑护蕾·雷霆行动”，推动健全未成年人罪错行为分级干预矫治机制，协同强化专门学校建设。三是守护好生态环境这个最普惠的民生福祉。持续推进长江流域生态绿色保护三年行动，助力打好蓝天、碧水、净土保卫战。四是坚决维护国防利益和军人军属、英雄烈士权益。依法严惩冒充军人招摇撞骗、侵害英雄烈士名誉荣誉等犯罪，督促落实军人军属优待政策。

“最高人民检察院工作报告指出，坚持依法监督、敢于监督、善于监督，全面加强立案、侦查、审判、执行活动监督。”叶晓颖表示，湖南检察机关将依法充分履行法律监督职能，持续做实为法治担当。一是提升刑事检察工作质效。全面提升证据审查和指控能力，发挥典型案例的引领作用，重点监督纠正人民群众反映强烈的执法司法突出问题。二是提升民事检察工作质效。充分发挥调查核实、类案监督、数据赋能作用，全面加强民事生效裁判监督、虚假诉讼监督、民事执行监督，规范民事支持起诉工作。三是提升行政检察工作质效。深入推进“高质量办好行政生效裁判监督案件攻坚行动”，依法有序开展行政违法行为监督，健全完善行政处罚和刑事处罚双向衔接机制。四是提升公益诉讼检察工作质效。坚持以“公共利益”为核心，以“可诉性”为统领，以专项监督为引领，以示范办案为抓手，持续提升公益诉讼检察办案精准性、规范性。五是依法加强和强化检察公益诉讼工作。完善检察侦查案件监督衔接机制，加大查办司法工作人员渎职犯罪案件力度，维护司法公正。

坚持『两聚焦一结合』做实为大局服务、为人民司法

访全国人大代表、湖南省高级人民法院党组书记、院长朱玉

湖南日报全媒体记者 何金燕



朱玉代表。

“过去一年，最高人民法院以严格公正司法维护国家和社会稳定、服务高质量发展、保障民生福祉，充分体现了人民法院强烈的大局意识、为民情怀和法治精神。”3月8日，在听取最高人民法院院长张军所作的最高人民法院工作报告后，全国人大代表、湖南省高级人民法院党组书记、院长朱玉接受记者专访时表示。

“2024年，在省委坚强领导和最高人民法院精心指导下，湖南法院深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，按照‘聚焦中心大局、聚焦主责主业、两者有机结合’的‘两聚焦一结合’工作思路，推深做实服务中心大局‘五项重点工作’，依法护安全、促发展、优环境、惠民生、助治理、破审判、多元解纷等12项工作在全国性会议上作经验交流。”朱玉表示，“这次最高人民法院工作报告有多处体现湖南法院元素，其中‘服务高质量发展’部分有3处直接引用湖南法院案(事)例，充分肯定了湖南法院服务中心大局的成效，让我们倍感振奋、备受鼓舞。”

宽严相济、惩防并举，坚决维护高水平安全

安全是发展的前提。朱玉介绍，过去一年，湖南法院深入践行总体国家安全观，把维护国家政治安全和社会稳定摆在首位，依法严惩危害国家安全犯罪，常态化开展扫黑除恶斗争，持续推进“利剑护蕾·雷霆行动”和打击毒品、电信网络诈骗等专项行动，依法严惩人民群众深恶痛绝的突出犯罪，不断加强帮信罪等轻罪治理，审结刑事案件4.9万件7.2万人，坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁。同时，坚持和发展新时代“枫桥经验”，深入推进“化解矛盾纠纷 维护社会稳定”专项治理，稳妥推进涉众案件审理，与21家单位深化“总对总”诉调对接机制，诉前调解成功各类案件45.3万件，推动更多矛盾纠纷发现在早、化解在小。

全面贯彻新发展理念，服务保障高质量发展

“新发展理念为我们服务中心大局提供了重要指引。”朱玉表示，湖南法院对标新发展理念，持续推进“三高四新·法治护航”三年专项行动，审结民商事案件77.9万件，行政案件2.2万件，着力为高质量发展增添司法动能。依法维护市场经济秩序，服务全国统一大市场建设，审结涉企案件31.7万件，3起案例入选最高人民法院反垄断和反不正当竞争、涉市场主体典型案例。坚持和落实“两个毫不动摇”，践行善意文明司法理念，平等保护各类市场主体合法权益，审结破产案件1290件，运用破产重整帮助“步步高”等85家“危机”企业寻得“新机”。深入开展知识产权“高质量、严保护”专项行动，健全涉外法律查明和多元解纷机制，牵头深化长江中游三省司法协作，审结知识产权案件1.8万件。涉外涉港澳台民商事案件888件，护航“三个高地”建设。坚持恢复性司法理念，开展“环境资源审判飓风行动”，审结各类环境资源案件1828件，筑牢生态安全屏障，促进绿色低碳转型，不断擦亮高质量发展的“绿色名片”。

依法增进民生福祉，保障群众高品质生活

“司法审判说到底是一项‘守心’的工作。”朱玉指出，过去一年，湖南法院深入开展“情暖三湘”民生司法保障提升年行动，出台10项司法为民举措，会同7部门全面加强未成年人保护，联合省残联出台优化残疾人诉讼服务“十一条”举措，用心办好劳动争议、婚姻家庭、医疗养老等民生案件15.5万件，多措并举为农民工讨薪7亿多元，发放司法救助金2778.5万元，不断提升群众获得感、幸福感。

朱玉表示，湖南法院将锚定“三高四新”美好蓝图，坚持“两聚焦一结合”工作思路，守正创新、与时俱进推进“五项重点工作”，在助力建设更高水平平安湖南上持续用力，在服务保障经济高质量发展上精准发力、在依法促推美丽湖南建设上久久为功，在保障和改善民生福祉上用心用情，在推动健全社会治理体系上做深做实，努力为奋力谱写中国式现代化湖南篇章提供坚实的司法支撑和服务。

法治服务高质量发展 用心用情护湖南文脉

——代表委员解读“两高”报告中的“湘”力量

湖南日报全媒体记者 何金燕

3月8日上午，十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议，听取和审议最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。记者梳理发现，5处“湖南元素”被写入“两高”工作报告。记者采访多位在湘全国人大代表、住湘全国政协委员进行解读。

服务高质量发展，湖南法院被3次点名

“以法治之力护航发展大局，湖南交出了亮眼的成绩单。”全国人大代表、湖南人和人律师事务所董事局主席江帆指出，最高人民法院工作报告“以严格公正司法服务高质量发展”章节，共有3处点到湖南。

湖南首例虚假破产罪案，是第一个出现的“湘”元素。几年前，张某在担任公司董事长兼总经理期间，通过伪造员工工资支出、重复记账、虚列公司借款等方式，妄图通过虚假破产逃避债务。去年12月，岳阳市中级人民法院审结此案，被告人张某某获刑2年，并被处罚金10万元。

“近年来，企业‘逃废债’现象日益增

多，既损害了债权人的合法权益，也破坏了市场经济秩序。”江帆说，不同于债务人客观上无力清偿，“逃废债”是主观上欠钱不还或者转移财产人为制造无力清偿的假象。

“进入破产程序的企业鱼龙混杂。”江帆指出，一方面，司法机关要认真审查，甄别诚信却不幸的危困企业，通过破产程序保护其合法权益；另一方面，要加大对恶意“逃废债”企业的精准打击力度。

“法治有‘含金量’，群众更有获得感。”全国人大代表、楚天科技股份有限公司党委书记、董事长兼总裁唐岳在接受记者采访时表示。

长高电新科技股份有限公司的商标侵权案被写进最高人民法院工作报告，让唐岳感受到湖南法院服务新质生产力发展的决心。

2022年，长高电新科技股份有限公司更名登报公示第二天，却发现被山西一家科技公司抢注20多个“长高电新”关联商标，还被诉至法院索赔千万元。湖南法院最终裁定驳回山西这家科技公司的起诉，并罚款10万元予以惩戒。

“商标是企业最宝贵的无形资产，恶意抢注商标，扰乱了市场秩序，破坏了创新环境。”唐岳建议，完善《商标法》相关细则，建立商标注册预警清单和恶意注册黑名单；构建协同治理机制，实现侵权线索“一键推送、全网追查”；加大打击惩治力度，增加违法成本；建立举报奖励机制，鼓励公众积极参与打击。

用法治守护文脉，湖南检察获点赞

用法治守护文脉的湖南检察实践，被写入最高人民检察院工作报告，让全国人大代表、湖南科力尔电机集团股份有限公司董事长、总经理聂鹏举深有感触。

去年7月1日，湖南省首部石刻类文物保护单位地方性法规《永州市摩崖石刻保护规定》正式施行。

“这背后离不开检察力量。”聂鹏举说，他多次到祁阳市人民检察院调研得知，几年前，当地有居民投诉，千年文化瑰宝摩崖石刻遭到生活污水侵蚀。检察机关查明线索后，迅速立案调查，经多次实地

调研，发出检察建议，凝聚多方保护合力，作出专题报告，最终助推前瞻立法。

翻开最高人民检察院工作报告，全国人大代表、湖南省湘绣研究所有限公司总经理成新湘用黑笔圈出“湖南”和“非物质文化遗产保护”这两处表述。

近两年来，成新湘在全国各地调研发现，随着数字化技术发展，非遗侵权呈现新形态，知识产权问题亟待破解。“比如，刺绣纹样被数字化复制，AI生成的图案剽窃湘绣传统针法。”

面对这一系列新问题，成新湘建议，检察机关将“数字非遗”纳入公益诉讼范畴，进一步明确数字化侵权行为认定标准，用“检察蓝”守护“非遗美”；法院成立“非遗”司法保护团队，积极发挥审判职能。

记者了解到，非遗的数字化，不仅涉及对原始文化形态的采集、整理与再现，更关乎对文化创新成果的确权、保护与利用。

“明确权利归属，并建立非遗数字化权利登记制度，是保护非遗知识产权、促进非遗传承与创新的重要举措。”全国政协委员、湖南启元律师事务所首席合伙人袁爱平建议，完善非遗数字化知识产权保护制度，建立非遗数字化知识产权保护平台。

“只有构建完善的分层保护体系，实现法律与技术协同发展，才能在非遗数字化进程中筑牢知识产权保护防线，推动非遗传承与发展迈向新高度。”袁爱平说。